

珠海举办“以垃圾分类为载体，创新引领基层社会治理”专题培训班 以“四点要求”提升基层治理效能

文/唐培峰

11月20日下午，珠海市委组织部与珠海市城市管理和综合执法局联合举办“以垃圾分类为载体，创新引领基层社会治理”专题培训班。本次培训采用“主会场+分会场”视频形式进行，主会场设在珠海市城市管理和综合执法局，5个分会场分别设在横琴粤澳深度合作区、金湾区、斗门区、万山区、高新区，全市各区、镇（街）、社区有关负责同志共200余人参加。

珠海市城市管理和综合执法局党组成员、副局长王兆江作开班动员。他围绕巩固深化垃圾分类成效、提升基层治理效能，提出四点工作要求：一是推动多元共治，通过压实物业责任、联动社会组织、创新积分激励等机制；二是坚持典型引路，细化实施方案，打造多场景示范样板，加强经验交流推广；三是扎实做好小区“四



培训现场

件事”，即落实三级动态监管、优化定时定点投放、杜绝混装混运、完善可回收物回收体系；四是突出党建引领，充分发挥基层党组织战斗堡垒和

党员先锋模范作用，将组织优势切实转化为基层治理效能。

培训班上，广东省建筑科学研究院建筑环境研究中心、广东省生活垃圾



专题授课

垃圾分类技术研究中心主任、正高级工程师陈群进行专题授课。他从垃圾分类的战略意义切入，精准分析珠海生活垃圾分类工作现状，结合典型案例系统解读了以垃圾分类为抓手创新基层治理、实现共建共治共享的实践路径，为珠海市下一步推动垃圾分类工作提供了专业、实用的指导。

广州荔湾



“规范用气 平安荔湾”燃气安全宣传活动走进海龙街道

“零距离”安全服务护航降温用气季

广东建设报讯 记者姜兴贵，通讯员成广聚、江健报道：近日，广州市荔湾区“规范用气 平安荔湾”燃气安全宣传活动在海龙街道举行。此次活动由荔湾区城市管理和综合执法局主办，广东建设报社、荔湾区海龙街道办事处承办。活动结合近期降温用气需求攀升的实际情况，聚焦市民日常用气安全痛点，向群众普及燃气安全使用知识、隐患排查技巧及应急处置方法，进一步提升全民安全用气意识与风险防范能力。

活动期间，燃气安全专家向群众解读燃气相关法律法规及安全用气知识，重点讲解瓶装燃气与管道燃气的常见安全隐患及处置要点。来自多家医院的医护人员从专业视角，科普燃气安全事故中的急救知识。现场还通过燃气安全警示视频、有奖问答、互动游戏以及举办长者生日会等形式，吸引市民积极参与。据悉，该系列宣传活动将连续举办8场，持续把燃气安全知识送进社区、城中村等区域，真正实现安全服务“零距离”，将安全

保障送到群众身边。

荔湾区城市管理和综合执法局相关负责人介绍，近年来，荔湾区高度重视城镇燃气安全整治工作，通过多项举措织密城镇燃气“安全防护网”。

一方面，持续深入推进燃气安全专项整治行动，在全区范围内开展城镇燃气风险隐患大排查大整治，凝聚社区、企业合力开展“扫楼”“扫街”行动，将排查数据精准录入荔湾区数字赋能基层治理平台，确保隐患数据清、底数明。同时，利用居民夜晚下班在家的黄金时段开展入户安检，今年以来累计夜巡入户超5万户，显著提升隐患发现频率与整改效率。

另一方面，有序推进燃气管道老化更新改造和“带病运行”专项治理。“十四五”以来，荔湾区管道燃气新增居民用户覆盖数约3.5万户，新增居民安装数约4.5万户，新增非居民安装数约900户。

为提升城镇燃气管理智能化水平，荔湾区还积极推进城镇燃气安全监测系统建设，布设80套地下管道空

间燃气监测设备，实时感知地下管道燃气的浓度、压力等关键参数，一旦发现泄漏等异常情况可及时发出安全警报。同时在大型餐饮、地下管井、燃气管道等重点区域和关键点位布设多功能监测系统，实现对重点场所用气情况的实时动态监控。在居民端，全面推广物联网智能燃气表，为1.9万户燃气居民用户免费更换设备，实现远程抄表、数据实时传输、异常情况自动报警等功能，大幅提升燃气使用的安全性与便捷性。

在燃气应急体系建设方面，荔湾区已构建“市、区燃气应急指挥中心—专业抢险队（营业厅）—微型应急点”三级燃气应急抢险体系，打通燃气应急抢险“最后一百米”，实现“5分钟控险”目标，筑牢家门口的“安全防火墙”。其中，通过对全区现有88个微型消防站进行优化升级，分布式设置燃气抢险设备专用柜，从“建、管、训、用”等环节发力，充分发挥微型消防站在燃气应急抢险中的作用。

“保安全、促全运”燃气安全宣传活动走进西村街道

实用知识为市民筑牢燃气安全防线

广东建设报讯 记者钟梓骥、通讯员江健报道：近日，2025年广州市荔湾区“保安全、促全运”燃气安全宣传活动在西村街道举行。活动由广州市荔湾区城市管理和综合执法局主办，广东建设报社、荔湾区西村街道办事处承办，荔湾区各燃气公司给予支持。

活动现场，欢快的暖场表演为安全宣传活动营造了积极热烈的氛围。广州市瓶装液化气行业协会专家现场讲解真假送气工辨识方法及合格燃气用具、气瓶挑选技巧，助力市民远离“黑气”危害；燃气行

业工程师详细普及日常安全用气知识以及燃气泄漏应急处理流程，重点演示燃气浓度安全报警器的安装与使用方法，强调专业防护设备在风险防范中的关键作用；来自西村街中医院的医生，针对燃气泄漏可能引发的一氧化碳中毒等突发情况，详细讲解科学应急急救知识，为市民生命安全再添一道坚实保障。

有奖问答环节围绕胶管使用规范、钢瓶检测周期、泄漏应急处置等关键知识点出题，丰富实用的奖品吸引了众多市民参与。“以前总觉得燃气

安全离自己很遥远，今天听了专家讲解才知道有这么多注意事项，这些知识比奖品更为珍贵。”市民李先生表示。

据悉，荔湾区近期已持续开展多场燃气安全宣传进社区活动，通过“专家宣讲+互动体验+奖品激励”的形式，让燃气安全知识真正深入人心。下一步，该系列活动将继续走进更多街道、社区，同时结合数字赋能监管、燃气设施升级改造等举措，全方位、多角度筑牢燃气安全防线，为创建平安荔湾、保障市民安居乐业筑牢坚实基础。

[惠州]

政企共探物业小区 装修垃圾收运议题

广东建设报讯 记者陈小珊、通讯员钟仁兴报道：近日，惠州市城乡管理和综合执法局联合市住房和城乡建设局，在大瑶池建筑垃圾资源化利用项目现场召开“物业小区装修垃圾收运和利用政策宣贯暨调研座谈会”。此次会议是惠州深化建筑垃圾治理，推动“减量化、资源化、无害化”处置的又一关键举措。

在项目现场，建筑废弃物经过破碎、筛分、除杂等多道工序，逐步转化为可循环利用的环保建材。这一“变废为宝”的生动场景，让来自市县区建筑垃圾主管部门、物业协会及处置企业的80余名代表，直观认识到规范收运与资源化利用的生态与经济价值。

在政策宣贯与座谈环节，惠州市城管执法局与市住建局对《惠州市建筑垃圾污染环境防治工作规划（2025—2030）》《惠州市建筑垃圾管理办法》等政策文件进行解读，并就《物业小区装修垃圾收运指引（征求意见稿）》广泛征求意见。作为装修垃圾产生的“源头”，物业小区的前端管理责任成为讨论焦点。与会各方围绕如何强化物业履责、落实分类堆放、规范清运服务等议题展开交流，并就强化源头管理达成多项共识，为后续工作的协同推进奠定了基础。

据悉，惠州市日前发布了《惠州市建筑装修垃圾资源化回收和综合利用体系建设三年行动方案（2025—2027年）》。该方案以“政府主导+市场推动”为原则，致力于构建集收集、运输、处置、利用于一体的闭环管理体系。根据方案，惠州市将分阶段推进体系建设：2025年底初步建成回收利用体系，各县区至少有一处资源化利用场所，预约收集覆盖中心区域；2026年底完成镇街中转分拣站设置，预约收集全域覆盖，各类工程垃圾基本纳入监管；2027年底建成完善体系，实现应收尽收，全市建筑装修垃圾资源化回收和综合利用率超80%。